

坚持『九二共识』是对汪辜会谈最好的纪念

柴逸扉

今年是汪辜会谈30周年。1993年4月，在新加坡海皇大厦，海协会会长汪道涵与台湾海基会董事长辜振甫分立会议桌两旁，面带微笑，四度伸手，紧紧相握：这一画面被不同方向的镜头精准捕捉，并永久定格在两岸关系发展史上。现场许多人都激动得热泪盈眶，对于两岸中国人来说，这一刻来得太不容易！

汪辜会谈是1949年以后两岸双方首次以受权民间团体名义举行的高层会谈，标志着两岸关系发展迈出了历史性的重要一步，受到两岸同胞和国际社会的赞誉和肯定。汪辜会谈顺应两岸关系发展历史潮流，开启两岸高层接触对话和平等协商的先河，体现了以对话取代对抗、以协商促进合作的精神，彰显了“九二共识”作为两岸协商基础的重要地位。坚定维护“九二共识”政治基础，是对汪辜会谈最好的纪念。

历史启示我们，“九二共识”是两岸关系发展的政治基础和台海和平稳定的定海神针。“九二共识”的核心是坚持一个中国原则，认同两岸同属一中。正是在这个基础之上，两岸开启了协商谈判，促成汪辜会谈成功举行；推动全面直接双向“三通”，开创各领域大交流大合作局面；实现两岸领导人历史性会晤，使两岸政治互动达到新高度。两岸关系历史反复证明，坚持“九二共识”，赞成一个中国原则，两岸关系就能改善发展，台湾同胞就能受益；否定“九二共识”，背离一个中国原则，两岸关系就会紧张动荡，台湾同胞利益就会受损。

历史启示我们，两岸中国人完全有能力有智慧解决好自己问题。汪辜会谈创造了两岸在坚持一中原则的基础上通过官方授权、平等协商、求同存异、务实处理两岸现实经济社会发展需求问题的新模式，其中蕴含的实践精神和增量思维，是两岸中国人的共同智慧。两岸关系是台海两岸中国人自己的事情。两岸中国人只要愿意顺应历史潮流，乘着对国家、民族、历史和未来负责任的态度，发挥两岸中国人的政治智慧，我们就有能力也有条件解决两岸之间的分歧。

历史启示我们，和平发展符合两岸同胞的共同利益，要坚定走两岸关系和平发展道路。汪辜会谈开启了两岸制度化协商的先河，揭示了对话协商是化解分歧、解决问题、扩大交流、造福民众的重要方式。以汪辜会谈为开端，两岸两会相继签署27项协议，达成诸多共识。两岸同胞共享其利、同受其惠。只要两岸之间存在基本政治互信，就能推进这种求同存异、务实实践的“两会协商”，为两岸累积更多的增量利益和增量认同，有利于两岸和平发展与和平统一。

虽然自2016年5月以后，民进党当局拒不承认“九二共识”，破坏两岸关系的政治基础，致使两会的协商机制中断，但在两岸同胞共同努力下，两岸民间交流走深走实，各领域交流合作不断推进，两岸融合发展持续深化。正是出于对祖国大陆的向往、对两岸同胞走亲走近的期盼，越来越多的台湾同胞来到祖国大陆学习、工作、生活、创业，融入这片热土，实现人生梦想。

“情同手足”“兄弟之谊”“龙族一脉”“喜庆团圆”……在“汪辜会谈”当晚，晚宴上的这份菜单名令在场者印象深刻，表达了中华儿女浓浓的同胞之情。兄弟同心，其利断金。“汪辜会谈”所彰显的一个中国原则，所展现的和平精神、包容精神、平等精神，对推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程，具有不可磨灭的意义和价值。

日月谈

“五一”假期深港口岸人流“刷纪录”

见证大湾区融通新进展

新华社深圳/香港5月3日电（记者王丰、梁文佳、梁希之）“五一”假期，深港边境各大口岸再次迎来“双向奔赴”客流高潮，单日出入境客流刷新全面恢复通关以来新纪录。往来人潮见证着内地与香港彼此交融的加深，以及粤港澳大湾区融通发展的新进展。

5月3日，深圳罗湖口岸，出境和入境大厅内人流涌动，有的旅客手里拿着大包小包，有的还带着孩子和老人，脸上洋溢着笑容。

在香港城市大学就读的黄晓涵，结束在深圳几天的假期生活准备返回香港上学。“我过来深圳的时候，香港各大景点已经有很多内地游客了。后来听我朋友说，整个‘五一’假期，到香港购物消费的游客一天比一天多。”黄晓涵说。

家住香港元朗的谭爱仪和女儿王雪宁一起来深圳旅游。“我们以前经常来深圳，非常熟悉。恢复通关

后，马上又频繁过来消费，这次会去做美甲，吃各种美食，性价比真的很高。”王雪宁笑着说。

谭爱仪介绍，自己在香港做珠宝生意，经常来内地采购货源，“随着交往的恢复和加深，相信内地和香港两边都会发展得更好”。

数据显示，“五一”假期以来（4月29日至5月3日14时），深圳各大口岸迎来客流高潮，出入境客流超过247万人次，其中4月30日出入境客流达63.4万人次，刷新全面恢复通关以来新纪录。

3日中午的香港西九龙高铁站，离港大堂售票屏显示，当晚7点前开往深圳北、福田站的余票尚充足，晚上7点后部分往深圳北、福田站的班次车票已售罄。

赴港旅游的内地游客张先生和妻子结束4天行程，离港去深圳中转。“这是我第一次坐高铁来香港，今天到深圳后再转车回家乡西安。”

他直言，没想到坐高铁往返深圳和香港这么快捷便利。

深圳福田居民张女士今天特地带孩子来“打卡”香港大学，“今天的过关流程比想象中顺畅，晚上回深圳则会走落马洲口岸”。

香港特区政府行政长官李家超5月2日会见传媒时表示，特区政府近日启动了“开心香港”系列活动，为市民带来欢笑的同时，也带旺消费和经济。香港还迎来了内地一连五天的“五一”假期。4月29日、4月30日，共有超过76万人次的旅客入境，当中有超过32万人次是内地访客。估计今年整个“五一”假期会有60多万内地旅客来港。“这一连串大型活动刺激了旅游和消费，提振了香港经济。”李家超说。

近来，随着内地与香港全面恢复通关，香港融入粤港澳大湾区发展的步伐逐渐加快。4月21日至24日，香港特区政府及立法会联合出

访大湾区内地城市，访问团访问范围涉及大湾区内地城市在创科、环保、青年发展、文化艺术和体育等各领域。

4月27日，合成生物研究重大科技基础设施、脑解析与脑模拟重大科技基础设施、材料基因组大科学装置平台正式入驻深圳光明科学城，深港科技创新合作的又一重大平台落地，有望吸引粤港澳大湾区乃至全球的高端科研资源加速聚集。

如今，频密的湾区“相互奔赴”，正带动人流、技术、信息、资金、数据等各要素流动，推动湾区融通发展不断深化。

李家超日前表示，香港特区会善用“一国两制”下背靠祖国、联通世界的独特优势，协同大湾区内地城市推进高质量发展，在国际舞台上讲好湾区故事，融入国家发展大局，继续贡献国家，推进中国式现代化建设。



五月四日，香港各界青少年活动委员会在金紫荆广场举行五四升旗礼。仪式上，全体青少年制服团队以中式步操列队进场，各代表朗读『五四宣言』。图为香港中小学学生参与五四升旗礼。中新社记者 李志华摄

香港青少年金紫荆广场观升旗礼

本报香港5月4日电（记者陈然）为传承五四精神，发扬爱国传统，由香港各界青少年活动委员会举办的五四升旗礼4日在湾仔金紫荆广场举行。这是疫情以来主办方首次复办此项活动，也是参与升旗礼

的19个青少年制服团队首次全体以中式步操列队进场。

早上8时许，在激昂的《歌唱祖国》乐曲声中，香港青少年军总会、香港升旗队总会、香港童军总会等19个青少年制服团队迈着整齐的中式步操依次

进场，展现出年轻一代的青春与活力。

随着庄严的《义勇军进行曲》响起，五星红旗和紫荆花区旗徐徐升起，随风飘扬。约1500名香港学生在场观礼，他们挥舞手中的国旗和区旗，表达着爱国爱港的拳拳之

心。其后，20名青少年代表在香港特区政府政务司司长陈国基等主礼嘉宾的监督下，宣读“五四宣言”。

香港各界青少年活动委员会主席庄家彬表示，此次升旗礼的目的是增强香港青少年的国家观念和民族自豪感，“期望年轻一代知古鉴今，认识先辈们百年来为民族独立、国家富强矢志奋斗的感人事迹，传承五四精神，发扬爱国传统。”

澳门举办系列活动弘扬五四精神

本报澳门5月4日电（记者富子梅）澳门特区政府教育及青年发展局4日起举办一系列活动，以丰富多样的方式传达和弘扬五四精神，培养青年学生爱国爱澳情怀。

当日清晨，“澳门学界五四青年节升旗礼”在澳门理工大学体育馆举行。来自澳门39个校部学生组成的学界升旗队负责升旗仪式，澳门5所学校的合唱团领唱国歌，并由学生代表演讲，阐释对五四精神的领会。

同日在澳门科学馆启动，出席启动仪式的教育局局长龚志凯寄语澳门青年，要继承和发扬五四精神，勇于创新，提升综合素质，在新时代发扬爱国精神。系列活动由教育局联合80多个团体组成的筹备委员会主办。活动筹

备委员会主席邓文基表示，将务实开展各项活动，以新时代的五四精神，继续引领青年着力推进粤港澳大湾区及横琴粤澳深度合作区发展，助力澳门青年融入国家发展大局。

据教育局介绍，系列活动包括制作以五四运动为主题的微电影、五四精神研讨会、横琴粤澳深度合作区现状与发展机遇讲座，以及竞技活动和交流活动等。



近日，第133届中国进出口商品交易会第三期在广东省广州市广交会展馆开展，主要展示纺织服装、鞋、办公文具、箱包及休闲用品、食品、医药及医疗保健类产品。图为采购商（右）与参展商在广交会上洽谈。中新社记者 陈骥旻摄



近年来，福建省宁德市古田县坚持生态优先、绿色发展理念，精准发挥水资源税的绿色税收职能作用，处处呈现水清、岸绿、景美的良好生态环境。图为景色宜人的翠屏湖，美若画卷。王旺旺摄（人民视觉）

台湾民众抗议美国军火商兜售战争

谴责民进党当局“倚美谋独”祸害台湾

新华社台北5月3日电（记者尚昊、章利新）由美国25家军火商组成的代表团近日来台，并于3日上午与民进党当局举行所谓“美台防务产业论坛”。岛内数十个政党团体和各界民众当天聚集在论坛举办地附近，抗议美国军火商来台兜售战争，强烈谴责民进党当局“倚美谋独”、为谋一党政治私利而出卖岛内人民利益。

在抗议现场，岛内各界团体代表高举标语，高呼“战争贩子，滚出台湾”“倚美谋独，引狼入室”“两岸一中，台海和平”“台湾青年，不上战场”等口号，强烈谴责美国军火商与民进党当局勾连，祸害台湾。

两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元表示，长期以来，美国希望将台湾打造成对抗中国大陆的一个军事基地，美国25家军火商来台实质上是美国政府整体“毁台”“害台”政策的一环。战争的危机迫在眉睫，台湾不应该成为战场。“台湾人民如再不自救，再

不觉醒，我们怎么对得起子孙？台美勾连的本质是‘毁台’，推动两岸和平统一、和平发展才是台湾人民的福祉所在。”

台湾中华青年发展联合会理事长王正对新华社记者表示，近期，美国政客轮番主张要台湾全民手持步枪打巷战，要求延长兵役时长、强修所谓“全民防卫动员法”，表明美国正步步紧逼，准备在台湾发动战争。“而民进党当局却奴颜媚主，对美国所有要求照单全收，将台湾绑在美国的战车上，‘倚美谋独’，毁台害台。”

《观察》杂志发行人纪欣说，近年来，美国打台湾牌完全不收手，越来越过分，企图将台湾变成弹药库。“台湾民众的纳税钱不应该被民进党当局用来购买军火，我们的子弟不应该走入战场，我们拒绝美国军火贩子祸害台湾。我们要的是鸡蛋，不是子弹；我们要的是和平，不是战争。”

据台湾媒体报道，此次25家美国军火商组团来台为2019年以来的最大规模，其中包括洛

克希德·马丁公司、雷神导弹与防务公司等长期参与对台军售的军火公司。连日来，该事件遭到岛内各界和媒体持续批评。

由数十个统派政党和团体所组成的反“台独”反介入联合抗议行动日前发布声明表示，美国军火商美其名曰是协助武装台湾、发展台湾的军工产业，其实质目的就是向台湾兜售战争，意欲将台湾打造成大型工厂和巨型军火库。不论是对美军购项目，还是美台军事合作，皆换不来台湾的安全繁荣，只会给台湾带来更大的危机，同时还将进一步掏空台湾、毁灭台湾。

对此，《中国时报》连续发表评论文章指出，民进党当局与美国军火商勾连，只会使台湾陷入代理人战争的最前线。民进党当局若不修正错误的两岸政策，一再升高两岸对抗，买再多的军备都难以换得台海和平，最终只会沦为美国军火商的提款机。